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 ในการทดสอบทวินาม นกัวจิยัสามารถเปรียบเทียบสดัส่วนขอ้มูลกบั
ประชากร ในกรณีท่ีตวัแปรดงักล่าวสามารถแบ่งไดแ้ค่ 2 ค่า 
(Dichotomous variable) 

 ในบางคร้ัง นกัวิจยัตอ้งการเปรียบเทียบสดัส่วน (Proportion) 
ของขอ้มูลกบัประชากร ในกรณีท่ีตวัแปรดงักล่าวสามารถแบ่งไดม้ากกวา่ 
2 ค่า 
 เช่น ส่วนแบ่งทางการตลาดของรถยนตส่์วนบุคคล แตกต่างจากเม่ือปีท่ีผา่นมา

หรือไม่ 
 ลกูเต๋าออกหนา้ทุกหนา้เท่าเทียมกนัหรือไม่ 



 สถิติไคสแควร์แบบความเหมาะสมของขอ้มูล (Chi-square: 
goodness-of-fit) เป็นสถิติท่ีใชเ้ปรียบเทียบขอ้มูลแบบแบ่ง
ประเภท (Categorical variable) กบัสดัส่วนท่ีตั้งไวใ้น
ประชากร 
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 ประชากรท่ีทดสอบ จะก าหนดอตัราส่วนหรือร้อยละของกลุ่มต่างๆ มา
ให ้
 เช่น โอกาสท่ีลกูเต๋าออก 1-6 มีเท่ากนั คือ ดา้นละ 1/6 

 อตัราส่วนในการเจอนิสิตป.ตรี ป.โท และ ป.เอก ในคณะจิตวทิยา เท่ากบั 75 
: 50 : 1 

 ค่าคาดหวงั (Expected Value) คือ จ านวนความถ่ีท่ีน่าจะเจอ
มากท่ีสุด หากสมมติฐานวา่งเป็นจริง 
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 คร้ัง ค่าคาดหวงัของการออกเลข 1-6 คือ ดา้นละ 10 

คร้ัง 



 ค่าสงัเกตได ้(Observed Value) คือ ความถ่ีของขอ้มูลท่ีเกบ็มา
จริง หรือไดท้ดลองจริง 
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 คร้ัง ไดเ้ลข 1-6 ทั้งหมด 11, 10, 11, 9, 8, 11 

คร้ังตามล าดบั 
 ยิง่ค่าสงัเกตไดแ้ตกต่างจากค่าคาดหวงัมาก ยิง่มีโอกาสนอ้ยท่ีจะสุ่มมา

จากประชากรท่ีตั้งเอาไว ้
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 คร้ัง ได ้11 : 10 : 11 : 9 : 8 : 11 หรือ  

2 : 3 : 3 : 17 : 17 : 18 



 การวดัความแตกต่าง วดัโดยความแตกต่างระหวา่งค่าสงัเกตได ้และค่า
คาดหวงั 
 O - E 

 เน่ืองจากผลรวมของค่าเบ่ียงเบนไดเ้ท่ากบั 0 จึงน าความแตกต่างนั้นมา
ยกก าลงัสอง 
 (O – E)2 
 
 



 แต่ทวา่ กลุ่มใดมีค่าคาดหวงัมาก จะส่งผลใหโ้อกาสเบ่ียงเบนไดจ้ะสูง 
เช่น ค่าคาดหวงัของการใชน้าฬิกาขอ้มือในผูใ้หญ่ 
 นาฬิกาอนาลอก = 950 เรือน และนาฬิกาดิจิตอล = 50 เรือน (รวม 

1,000 เรือน) 
 หากนาฬิกาดิจิตอลเพ่ิมข้ึน 1 เรือน คิดเป็นเพ่ิมข้ึน 2 % แต่ส าหรับนาฬิกา

อนาลอก คิดเป็นเพ่ิมข้ึน 0.1 % 

 ดว้ยเหตุน้ีจึงตอ้งมีการปรับแกข้นาดของค่าคาดหวงั 
 (O – E)2/E 

 

 



 ตวัอยา่ง จากการส ารวจปี 2540 คนวยัท างานใส่นาฬิกา Analog 
70 % ใส่นาฬิกา Digital 10 % ไม่ใส่นาฬิกา 20 % 

 เกบ็ขอ้มูลมา 100 คนในปีปัจจุบนัจากการสุ่ม 

ใส่นาฬิกา 
Analog 

ใส่นาฬิกา 
Digital 

ไม่ใส่นาฬิกา 

ค่าสงัเกตได ้(O) 80 5 15 

ค่าคาดหวงั (E) 70 10 20 

(O – E)2/E 1.43 2.5 1.25 

รวมความเบ่ียงเบน = 5.18 



 ค่าสงัเกตได ้อาจแตกต่างจากค่าคาดหวงั เน่ืองจากความแตกต่างท่ีเกิด
จากการสุ่ม (Sampling Error) 
 เช่น โยนลกูเต๋าแลว้ไม่จ าเป็นวา่ตอ้งออกทุกหนา้เท่ากนั 

 ดว้ยเหตุน้ี ผลรวมของความเบ่ียงเบนนั้น กไ็ม่จ าเป็นตอ้งเท่ากบั 0 เสมอ
ไป 

 ยิง่ค่าสงัเกตไดแ้ตกต่างจากค่าคาดหวงัมาก ผลรวมของความเบ่ียงเบนมี
ค่ามาก ยิง่มีโอกาสนอ้ยท่ีจะสุ่มมาจากประชากรท่ีตั้งเอาไว ้

 ผลรวมของความเบ่ียงเบน มีการกระจายแบบไคสแควร์ โดยท่ี  
df = k – 1 (k = จ านวนกลุ่ม) 



 เปรียบเทียบตวัอยา่งนาฬิกา 

5.18 

= chidist(5.18, 2) = 7.5 % 

โอกาสท่ีสุ่มจากประชากรท่ีค่าสังเกตได ้ 
ไม่แตกต่างจากค่าคาดหวงั แลว้เจอผลรวม 
ค่าเบ่ียงเบนสูงขนาดน้ีเท่ากบั 7.5 % 

df = 2 



 จะเห็นวา่ การแปลงขอ้มูลจากค่าสงัเกตได ้และค่าคาดหวงั เป็นผลรวม
ของความเบ่ียงเบน สามารถใชใ้นการทดสอบสมมติฐานได ้
 การเกิดค่าสังเกตไดรู้ปแบบน้ี เกิดจากความแตกต่างจริง หรือความแตกต่างจาก

การสุ่ม 
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 ความแตกต่างท่ีไดใ้นกลุ่มตวัอยา่งอาจเกิดจากการสุ่ม (Sampling 
Error) 
 เช่น กลุ่มตวัอยา่งชอบโตโยตา้สูงกวา่ปีท่ีผา่นมา 2 % ชอบฮอนดา้ต ่ากวา่ปีท่ี

ผา่นมา 3 % และชอบยีห่อ้อ่ืนสูงกวา่ปีท่ีผา่นมา 1 % อาจเกิดจากการสุ่ม 
 ค่า p (p value) คือ ค่าท่ีบอกวา่โอกาสท่ีสุ่มประชากรท่ีมีอตัราส่วน

ดงักล่าว แลว้ไดค่้าสงัเกตไดรู้ปแบบนั้น หรือสุดโต่งกวา่ มีโอกาสเท่าไร 
 ถา้นอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั จะปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject H0) 
 ถา้มากกวา่ระดบันยัส าคญั จะไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail 

to Reject H0) 



 การตั้งสมมติฐานทางสถิติ  มีแบบสองทางเท่านั้น 

H0: 

H1: สมการอยา่งนอ้ยหน่ึงสมการท่ีไม่เป็นจริง 

PO1 = PE1 

PO2 = PE2 

 
 

POk = PEk 
…

 



 เช่น 
จ านวนผูป้กครองเห็นดว้ยกบัการใช ้
ไมเ้รียวเพิ่มข้ึน เม่ือเปรียบเทียบกบั 
ตอนเร่ิมประกาศหา้มใช ้(30%) 

ครูจึงสุ่มผูป้กครองจ านวน 100 คน 
แลว้สอบถามความคิดเห็นเร่ืองการใชไ้มเ้รียว 

H0: PX = 0.3 H1: PX  0.3 

สมมติฐาน คือ ร้อยละของผูป้กครอง
ท่ีเห็นดว้ยกบัการใชไ้มเ้รียวสูงข้ึน 

= .05 



 เช่น 



 เช่น 



 เช่น 

ใส่ค่าจากสมมติฐานวา่ง 
หรือค่าคาดหวงั 

อตัราส่วนคาดหวงั 
สนบัสนุน ต่อ ไม่สนบัสนุน 

เท่ากบั 3 ต่อ 7 



 เช่น 
ค่าสังเกตได ้ ค่าคาดหวงั 

ผลต่างระหวา่งค่าสังเกตได ้
และค่าคาดหวงั 



 เช่น 

ผลรวมของค่าเบ่ียงเบน เรียกวา่ ค่าไคสแควร์ 

ค่า p 

2(1, N = 100) = 6.86, p < .05 



 เช่น 
จ านวนผูป้กครองเห็นดว้ยกบัการใช ้
ไมเ้รียวเพิ่มข้ึน เม่ือเปรียบเทียบกบั 
ตอนเร่ิมประกาศหา้มใช ้(30%) 

p = .009 

= .05 

Reject H0 

p <  

จ านวนผูป้กครองเห็นดว้ยกบั 
การใชไ้มเ้รียวเพ่ิมข้ึน 



 เช่น 
นกัการตลาดตอ้งการดูวา่ผูบ้ริโภค 
ชอบปากกาสีด า, น ้าเงิน, และแดง 

แตกต่างกนัหรือไม่ 

H0: P1 = P2 = P3 
H1: ความถ่ีการ
เลือกไม่เท่ากนั 

นกัวิจยัจึงสุ่มกลุ่มตวัอยา่ง 50 คน แลว้ใหเ้ลือก 
ปากกาดา้มหน่ึงเป็นของสมนาคุณหลงัการทดลอง 

= .05 

สมมติฐาน คือ ความถ่ีของการเลือกปากกาสี
ต่างๆ ของผูร่้วมการทดลองแตกต่างกนั 



 เช่น ค่าสังเกตได ้ ค่าคาดหวงั 
ผลต่างระหวา่งค่าสังเกตได ้

และค่าคาดหวงั 



 เช่น 
2(2, N = 50) = 13.96, p < .05 



 เช่น 
นกัการตลาดตอ้งการดูวา่ผูบ้ริโภค 
ชอบปากกาสีด า, น ้าเงิน, และแดง 

แตกต่างกนัหรือไม่ 

p = .001 

= .05 

Reject H0 

p <  

ผูบ้ริโภคชอบปากกาสีน ้าเงิน, ด า, และ
แดงแตกต่างกนั (น ้าเงินสูงท่ีสุด) 
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 ขอ้มูลสามารถแบ่งไดเ้ป็นกลุ่มต่างๆ ท่ีขาดจากกนั (Mutually 
Exclusive) เท่านั้น 

 กลุ่มท่ีมีตอ้งสามารถจ าแนกขอ้มูลทุกขอ้มูลได ้(Exhaustive) 
 ค่าคาดหวงัของทุกกลุ่มตอ้ง 10 ถา้มี 2 กลุ่ม และ  5 ถา้มีมากกวา่ 

2 กลุ่ม 
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 เช่น งานวิจยัน้ีตอ้งการทดสอบวา่ ผูบ้ริโภคชอบปากกาสีน ้าเงิน แดง 
และด าแตกต่างหรือไม่ จากการเกบ็ขอ้มูลจากผูบ้ริโภคจ านวน 50 คน
ใหเ้ลือกปากกา 3 สี พบวา่เลือกสีน ้าเงิน 29 คน (58%) สีแดง 
12 คน (24%) และสีด า 9 คน (18%) เม่ือทดสอบดว้ยสถิติ
ไคสแควร์พบวา่ ผูบ้ริโภคชอบปากกาทั้งสามสีแตกต่างกนัอยา่งมี
นยัส าคญั (2(2, N = 50) = 13.96, p < .05) 
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 การหาช่วงเช่ือมัน่ สามารถท าไดโ้ดยการน าร้อยละของกลุ่มแต่ละกลุ่ม
มาสร้างช่วงเช่ือมัน่ดว้ยตวัแปรทวินามไดโ้ดยตรง จากสูตร 

n

pp
zpCI

)1(
2/1


 



นกัการตลาดตอ้งการส ารวจความ
ปรารถนาในการใชร้ถยนตร์ะดบัสูง 
ยีห่อ้ต่างๆ จากการส ารวจกลุ่มตวัอยา่ง

ขนาด 500 คน หาช่วงเช่ือมัน่ 
ระดบั .95 ของร้อยละในแต่ละกลุ่ม Benz Lexus BMW Others 

200 100 150 50 

40% 20% 30% 10% 

ความถ่ี 
ร้อยละ 



Benz 
p = .40 500

)40.1(40.
96.140.1


CI

Lexus 
p = .20 

BMW 
p = .30 

Others 
p = .10 

500

)20.1(20.
96.120.1


CI

500

)30.1(30.
96.130.1


CI

500

)10.1(10.
96.110.1


CI

(.357, .443) 

(.165, .235) 

(.260, .340) 

(.074, .126) 



นกัการตลาดตอ้งการส ารวจความ
ปรารถนาในการใชร้ถยนตร์ะดบัสูง 
ยีห่อ้ต่างๆ จากการส ารวจกลุ่มตวัอยา่ง

ขนาด 500 คน หาช่วงเช่ือมัน่ 
ระดบั .95 ของร้อยละในแต่ละกลุ่ม 

สรุป 

ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 ของความปรารถนา 
ในการใชร้ถยนตร์ะดบัสูงยีห่อ้ต่างๆ เป็นดงัน้ี 

Benz = 35% - 43% 
Lexus = 16% - 24% 
BMW = 26% - 34% 
Others = 7% - 13% 
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 ส่วนต่างของสัดส่วน สามารถหาไดโ้ดยตรง เช่น 

ยีห้่อ ปีปัจจุบัน ปีที่ผ่านมา ส่วนต่าง 

Benz .40 .45 -.05 

Lexus .20 .15 .05 

BMW .30 .28 .02 

Others .10 .12 -.02 



 การหาอตัราส่วนของความเส่ียง สามารถหาไดโ้ดยตรงเช่นกนั 

ยีห้่อ ปีปัจจุบัน ปีที่ผ่านมา อตัราส่วนของความเส่ียง 

Benz .40 .45 .40/.45 = 0.89 

Lexus .20 .15 .20/.15 = 1.33 

BMW .30 .28 .30/.28 = 1.07 

Others .10 .12 .10/.12 = 0.83 



 การหาอตัราส่วนของแตม้ต่อ จะตอ้งแปลงสดัส่วนเป็นแตม้ต่อก่อน 

ยีห้่อ ปีปัจจุบัน ปีทีผ่่านมา อตัราส่วนของแต้มต่อ 

สัดส่วน แต้มต่อ สัดส่วน แต้มต่อ 

Benz .40 0.67 .45 0.82 0.67/0.82 = 0.81 

Lexus .20 0.25 .15 0.18 0.25/0.18 = 1.42 

BMW .30 0.43 .28 0.39 0.43/0.39 = 1.10 

Others .10 0.11 .12 0.14 0.11/0.14 = 0.81 



 ค่า Cohen’s w วดัขนาดอิทธิพล ความแตกต่างโดยภาพรวม
ทั้งหมด ระหวา่งสดัส่วนท่ีได ้และสดัส่วนท่ีไดจ้ากสมมติฐานวา่ง 
 
 
 
 

 เกณฑ ์
 .10 = นอ้ย .30 = ปานกลาง  .50 = มาก 

n
w

2




 เช่น 

ยีห้่อ ปีปัจจุบัน (O) ปีทีผ่่านมา (E) 

Benz 200 225 

Lexus 100 75 

BMW 150 140 

Others 50 60 
2 = 13.49 

164.0
500

49.13
w
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 ใชโ้ปรแกรม G*POWER 3 โดย 
 เลือกกลุ่มสถิติท่ีตอ้งการทดสอบ คือ 2 Test 

 เลือกสถิติท่ีใชท้ดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: 

Contingency Tables 

 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute 

achieved power – given , sample size and effect 
size 

 



 เช่น 
ขนาดอิทธิพล Cohen’s w 

ระดบันยัส าคญั ขนาดกลุ่มตวัอยา่ง 

ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 

df = จ านวนกลุ่ม - 1 

ค่าพารามิเตอร์ท่ีเบ่ียงเบน 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่ง สามารถท าได ้2 ประเภท คือ  
 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจากก าลงัท่ีตอ้งการ 
 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณ

ค่าพารามิเตอร์ (P) 

 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจากความผดิพลาดในการประมาณ
ค่าพารามิเตอร์ ใชแ้นวคิดเดียวกบัในบทการทดสอบทวินาม 



 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งตามก าลงัท่ีตอ้งการ สามารถท าไดโ้ดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย 
 เลือกกลุ่มสถิติท่ีตอ้งการทดสอบ คือ 2 Test 

 เลือกสถิติท่ีใชท้ดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: 

Contingency Tables 

 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute 

required sample size – given , power and effect 
size 

 



 เช่น จงหากลุ่มตวัอยา่งท่ีจะท าใหก้ าลงัเท่ากบั .80 และระดบันยัส าคญั
เท่ากบั .05 เม่ือขนาดอิทธิพลระดบัปานกลาง และมี 3 กลุ่ม 


